

中国共产党第十九次全国代表大会 10月18日在北京开幕,习近平代表第十八届中央委员会作工作报告。全省教育系统干部职工认真收听收看,热议十九大报告精神——

## 举国观盛会,共筑教育梦

■本报记者 吕玉婷 李大林 许妍

10月18日上午,中国共产党第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕。大会的主题是:不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。习近平代表第十八届中央委员会作工作报告。对于教育事业的改革发展,习近平指出,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。

大礼堂里气氛热烈,大礼堂外人心澎湃。习近平报告引起十九大代表们的共鸣,引发社会各界人士的热议,在我省各地教育系统同样掀起广泛的学习热潮。

### 同一时刻,共享盛事

美国东部时间10月17日晚上8点45分,身处肯塔基州的南京大学新闻传播学院传媒实验班19名学生紧紧围坐在笔记本电脑前,熟悉的中华人民共和国国歌响起,这群留学生纷纷起立,高唱国歌……此时此刻,大洋彼岸的江苏大地上,各级教育部门和各类学校都在不同的地方同步观看直播,共享十九大开幕会盛况。

东南大学上万名师生员工分别在九龙湖、四牌楼和丁家桥校区以及无锡分校、苏州研究院等地集中收看开幕会,学校开放了各校区食堂、教学楼和各院系会议室等数十个收看点,更有学生挥着党旗来到收看会场,聆听习近平总书记的大会报告。盐城师范学院除了组织2.2万名师生收看开幕会直播外,各院系党支部还组织师生通过座谈会、QQ、微信、微博等渠道热议十九大报告精神。

“我们期待已久的十九大盛会终于召开了!”来自新沂市高流镇沟埃小学六(1)班学生宗浩宇激动地告诉记者,直播还未开始,他就和小伙伴们早早地等在了学校的电视机旁。“我们是一所农村小学,孩子们亲眼见证了国家对学校的大力投入,学校

越来越美、硬件设施越来越齐全。对于十九大,孩子们有着自己的感受与理解。”该校校长刘颖说。

苏州市委教育工委书记、市教育局局长张曙聆习近平报告后精神振奋,开幕会一结束,他便第一时间找来报告全文,认真研读。“党的十九大给教育工作带来了崭新的方向指引,我们将紧跟党中央步伐,履行好‘办好人民满意教育’的神圣职责,坚决当好共和国忠诚的‘教育卫士’,不辱使命,砥砺前行!”

### 立足现实,谋划新篇

对于各级各类教育的改革与发展,习近平在报告中提出了殷切希望与明确要求。

“习总书记提出要‘加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展’。身为高校的一名教育工

作者,我深感责任重大。”南京林业大学校长王浩表示,大学立以学科,兴以学科,强以学科,南林大作为一所行业特色型高校,将乘着国家“双一流”建设的东风,进一步强化学校内涵建设,优化学科结构,突出学科特色,让人才培养、科研创新、文化传承等与新时代中国特色社会主义的生态文明建设更加贴合。

徐州市教育局局长吴昊对十九大报告中提到的“我国社会的主要矛盾”印象深刻,“习总书记指出,‘中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾’。在此背景下强调优先发展教育,其针对性和指导性更强。”吴昊认为,当前,徐州乃至整个苏北地区义务教育发展最突出的问题是城乡差异明显,“要学习贯彻总

书记报告精神,在义务教育方面,就要把优先发展的着力点锁定在‘城乡一体化发展’上,抓好优质资源供给,通过进一步加强教师队伍建设、制度机制创新、推进普职融通等,促进义务教育优质均衡发展,不断提高人民群众满意度”。

对此,泰州市姜堰区教育局副局长林忠玲深有同感:“总书记在报告中提出了推动城乡教育一体化的要求,我认为这是基础教育领域今后一个时期的重要任务。”基础教育城乡一体化是一项系统的、长期的、艰巨的任务,不可能毕其功于一役。“这就需要我们用改革的勇气、创新的思维、务实的举措,在推动教师资源均衡配置、消除大班额和大规模学校等方面精准发力,办好每一所学校,实现城乡教育齐头并进。”

(下转第2版)

东海县实验小学的学生们用七彩图画庆祝十九大召开

南通大学学生收看党的十九大开幕会

江阴市北漕中心小学学生在心愿卡上写下对祖国的祝福

自今年3月无锡开展“连心富民、联企强市”大走访以来,全市教育系统干部职工进家庭、进社区、访企业,有力有序推进大走访落细落实——

## 走出服务新路线

■本报记者 许妍 特约通讯员 周丹

——建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。  
——全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。  
——推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义务教育,办好学前教育、特殊教育和网络教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。  
——完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作。  
——加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展。  
——健全学生资助制度,使绝大多数城乡新增劳动力接受高中阶段教育、更多接受高等教育。  
——支持和规范社会力量兴办教育。  
——加强师德师风建设,培养高素质教师队伍,倡导全社会尊师重教。  
——办好继续教育,加快建设学习型社会,大力提高国民素质。

不久前的一天,无锡市梁溪区金太湖广场人头攒动,热闹非凡。该区教育局组织教育咨询会,众多名师、名校长(园长)正为当地群众和外来农民工解读入学政策,接受家教问题咨询。

这样“走心”的服务,是该市教育系统开展“连心富民、联企强市”大走访以来的工作常态,它让老百姓一次次感受到无锡教育的温度。

### 上学近了,名师多了

秋学期,无锡市新吴区泰山路小学等3所学校的1270个孩子,在离家不远的新学校开启了新学年。3所学校的投入使用,与大走访密不可分。

在深入当地企业、社区(新建小区)、居民家庭时,新

吴区教育文体局多路走访人员收集到一条意见高度一致的线索:随着新区的建设开发,外来务工人员飞速增加,农村家庭进城购房、二孩即将入学,该区教育资源供给紧张。

“我们将走访收集到的意见列入重点工作规划,目前正在加快推进。”新吴区教育文体局办公室主任赵祺告诉记者。在“‘十三五’期间新建和改扩建中小学校一览表”中记者看到,未来几年,该区将投入约16亿元新建(改扩建)近20所学校,让更多孩子在家门口就能上好学,教育资源供给的矛盾也将迎刃而解。

走访收集来的意见建议在充分研讨后,均被无锡市教育局纳入工作计划。比如,通过引

导各地积极应对人口出生及生源变化形势,研究制定幼儿园专项布局规划等。江阴市、锡山区、惠山区所属各镇(街道)中心幼儿园和梁溪区小学附属幼儿园全部实现独立建制、独立法人。截至目前,全市确定中小学幼儿园新改扩建项目84个,项目开工率超过50%,完工项目达15个。新增90个公益性早教服务指导点也为老百姓送去了福利,布局优化全面提升。

常常有家长拉着梁溪区走访人员,一脸急切:“我家孩子要具备什么条件才能进好学校?”众多家长的诉求,一定程度上就是对优质师资的渴望。3区合并的梁溪区下决心:打造一支优秀的教师队伍。

前不久,该区名师团及首批21个特级教师、9名名师、

1个名校长工作室正式成立。特别值得一提的是,他们将工作室设在薄弱学校,把特级教师调整到薄弱学校,赢得老百姓一片叫好。“不少家长都开心地告诉我,自己孩子的学校也有特级教师、有名师了!”梁溪区教育局师培科科长方奕说。

### “零距离”服务百姓

“你求知若渴的眼神,明亮而美丽,希望你尽情享受学习的乐趣。”9月,12岁的岚岚(化名)在无锡市特殊教育学校正式开启小学生活,班主任给她写下美好的祝福。

从小在福利院长大的岚岚双耳失聪。无锡市特殊教育学校走访市福利院时得知,这个12岁女孩还没上学,主动表示愿意接纳她。从福利院乘坐公

交车到学校需要转车,单程就要1个多小时,福利院派专人每天接送岚岚。考虑到岚岚的实际,学校安排她穿插学习:上午在学前班接受启蒙教育,下午在小学预备班接受潜能教育。

岚岚不是个案。无锡教育系统职工在走访过程中入户调查,了解到许多困难家庭的境况,多个党小组自发组织捐款;了解到有些学生遇到学习难题无人指导,就送教上门,解决家长和孩子的烦恼。

在锡山区教育局党委书记、局长冯冬雁看来,大走访不只是送温暖,还要通过走访发现和摸清问题,梳理和解决问题。“走访的目的是真切切切、实实在在为老百姓解决难题!”

(下转第2版)

葛道凯就学习贯彻党的十九大精神提出新要求——  
**以十九大精神为指引 推进江苏教育改革发展的**

本报讯(记者 李旭)10月18日上午,省教育厅组织厅840余名党员干部职工集中观看党的十九大开幕会,聆听习近平代表党的十八届中央委员会向大会作的工作报告。收看结束后,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记葛道凯与党员干部职工们分享聆听习近平总书记工作报告的体会,并就学习宣传贯彻党的十九大精神提出初步要求。

葛道凯在讲话中指出,报告中提出的新时代中国特色社会主义思想和基本方略,以及关于教育工作的重要论述,为我们进一步推进江苏教育改革提供了基本遵循和行动指南,进一步坚定了我们加快推进教育现代化的信心和决心。

葛道凯要求,厅内各基层党组织和全体党员要以高度的政治责任感,认真抓好党的十九大精神的学习宣传和贯彻落实。一要提高劲头学。要充分认识党的十九大在党和国家事业发展中的重要地位,充分认识党的十九大报告对今后党和国家事业发展的重要性。二要静下心来学。各基层党组织要把学习领会党的十九大报告纳入支部学习教育计划和个人自学的重点内容,研读原文、学深学透,全面准确学习领会党的十九大报告精神。三要扑下身子学。坚持到实践中去学习,要紧密联系全省教育改革发展的实际,运用党的十九大报告精神来分析研究当前教育改革发展的重大问题,提出解决问题的办法和举措。四要持续不断学。要把学习党的十九大报告精神与贯彻落实习近平教育思想结合起来,对新时代中国特色社会主义思想进行系统化学。五要注重学用结合。要把学习党的十九大报告精神与全省教育系统正在推进的各项工作结合起来,切实推进习总书记提出的老百姓最关心、与老百姓联系最直接、最紧密的突出问题的解决。六要注重宣传引导。要充分发挥媒体的舆论宣传作用,全面准确、系统深入宣传党的十九大报告精神,广泛宣传全省教育系统党员干部和师生员工学习贯彻党的十九大精神的做法与成效,不断掀起学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。